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Verbale del Consiglio Nazionale MIR 

in modalità on line  

11 agosto 2021 ore 21 
 

 

Presenti: Monti Pierangelo, Zafarana Zaira, Carrara Claudio, Trevisan Adelina, Ermete Ferraro, 

Ciavarella Giovanni, Mori Alfredo. 

Durante la riunione si collega anche Virginia Priolo, che per problemi tecnici partecipa solo con il 

video e non con l'audio; Francesco Lo Cascio si collega per un breve saluto ai membri del CN. 

 

 

Ordine del Giorno:  

 

1. Adeguamento legislativo dei capitoli 6 e 8 dello Statuto  

2. Preparazione materiale per l’assemblea di Firenze del 3-5 settembre 2021.  

3. Campagna di diffusione e distribuzione del libro “La colomba e il ramoscello”.  

4. Approvazione nuove iscrizioni 2021.  

5. Linee guida per la gestione della pagina Facebook. 

6. Varie e eventuali.  

 

Il Consiglio Nazionale inizia alle ore 21 con l’approvazione all’unanimità del verbale dell’incontro 

precedente.  

  

All’inizio della riunione si aggiunge come 5° punto all’OdG:  Linee guida per la gestione della 

pagina Facebook. 

 

1. Adeguamento legislativo dei capitoli 6 e 8 dello Statuto  

Il Presidente espone la richiesta giunta dalla Direzione welfare della Regione Piemonte di modifica 

dell’articolo 30 e articolo 32 dello Statuto relativi allo scioglimento dell’APS  e alle norme di 

chiusura.  

 

Delibera 1: Il Consiglio Nazionale approva la bozza qui allegata (allegato 1) di modifica degli 

articoli 30 e 32 dello Statuto, che verrà presentata all’assemblea, per la sua approvazione. 

 

2. Preparazione materiale per l’assemblea di Firenze del 3-5 settembre 2021.  

Si concorda di preparare una tabella in cui inserire i nominativi degli iscritti all’Assemblea, la 

tipologia di camera ed eventuali esigenze alimentari. 

La maggioranza dei Consiglieri propone di fare una serata in centro Firenze, in cui cenare e stare 

insieme in modo conviviale. Se non sarà possibile si resterà a Villa Morghen per la cena e chi lo 

desidera potrà poi trascorrere il resto della sera in centro Firenze. 

Si ricorda che l’iscrizione all’Assemblea scadrà il 14 agosto e si decide di inviare a tutti gli iscritti un 

nuovo invito a partecipare. 

Si decide di inviare alle sedi e gruppi la richiesta di mandare in segreteria, entro il 26 agosto, le 

relazioni scritte sulle attività svolte, che saranno poi inviate il 28 agosto a coloro che si saranno 
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registrati all’assemblea, insieme alle relazioni di segreteria e tesoreria e ad altro materiale utile per la 

partecipazione all’assemblea. 

 

Alfredo Mori esce dalla riunione alle 21.30 per problemi di connessione. 

 

3. Campagna di diffusione e distribuzione del libro “La colomba e il ramoscello”.  

Ci si confronta sull’organizzazione della serata del 3 settembre, nella quale ci sarà la presentazione 

ufficiale del libro. 

Ci si accorda sulle modalità di conduzione della serata.  

Si stabilisce di attivare una diretta Facebook, per dare modo anche a chi non potrà essere presente di 

partecipare all’evento. Si decide di cercare o acquistare un microfono, per agevolare la registrazione. 

Ci sarà il benvenuto del Presidente del MIR, che farà anche una breve introduzione sull’argomento.  

Si sceglie la formula del dialogo con due autori-rappresentanti del MIR che risponderanno alle 

domande poste da Olivier Turquet, giornalista di Pressenza, che farà anche un suo commento sul 

libro. Ci sarà anche un intervento della Pastora Valdese Letizia Tomassone, con una sua riflessione 

sul libro. Gli interventi saranno intervallati dalla lettura di brani del libro e da intermezzi musicali, 

così da rendere la presentazione del libro “più coinvolgente e accattivante”.  

 

Delibera 2: Il CN decide di acquistare due striscioni, con l’immagine della colomba e il ramoscello e 

una frase che invita all’impegno ecopacifista del MIR. Gli striscioni serviranno già a Firenze e poi 

verranno messi a disposizione delle sedi per gli incontri di presentazione del libro. 

Il CN delibera anche la stampa di alcune centinaia di segnalibri da regalare nelle occasioni di 

presentazione del libretto. 

 

4. Approvazione nuove iscrizioni 2021.  

Il Presidente  informa che gli iscritti per il 2021 sono 118, 24 in meno rispetto allo scorso anno e  

invita a fare una riflessione sul calo di iscritti. 

Circa la sede di Brescia rimangono da analizzare le richieste di altre nuove iscrizioni, ma in assenza 

della completa documentazione viene rimandata la loro iscrizione.  

Vengono accolte le nuove iscrizioni di Davide Gherardi di Bologna e di Giorgia Bonaita di Brescia. 

 

5. Linee guida per la gestione della pagina Facebook. 

Si prende in considerazione il punto sulla gestione della Pagina Facebook del MIR, che era stato 

rinviato per mancanza di tempo durante la precedente riunione del Consiglio Nazionale.  

 

Delibera 3:  Il CN approva a maggioranza le Linee guida per la gestione della pagina Facebook del 

MIR Italia, proposte da Zaira Zafarana. (vedi allegato 2).  

 

6. Varie e eventuali.  

- Ermete Ferraro comunica che rinuncia a continuare ad occuparsi della gestione della pagina 

Facebook del MIR. 

- Il CN ribadisce la non adesione del MIR Italia alla Marcia Perugia-Assisi del 10 ottobre 2021. I 

singoli iscritti saranno comunque liberi di parteciparvi a titolo personale. 
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Allegato 1 

Modifiche allo STATUTO agli articoli 30 e 32 

 

VI. SCIOGLIMENTO E LIQUIDAZIONE 

Art. 30. Lo scioglimento del movimento è deliberato dall’Assemblea Nazionale con il voto 

favorevole di almeno tre quarti dei soci aventi diritto. In caso di scioglimento, l’Assemblea può 

nominare uno o più liquidatori e determina la devoluzione del patrimonio sociale ai sensi dell’art. 9 

del Decreto legislativo 3 luglio 2017, n.117. 

In caso di scioglimento, cessazione od estinzione per qualsiasi causa del M.I.R., il patrimonio residuo 

e le eventuali eccedenze attive risultanti dal bilancio di liquidazione dopo il pagamento di ogni 

passività sono devolute, previo parere favorevole del competente ufficio regionale afferente al 

registro unico nazionale del Terzo settore (Runts), ad altri enti del Terzo settore con finalità analoghe. 

Il suddetto parere è reso entro trenta giorni dalla data di ricezione della richiesta, che deve essere 

inoltrata al predetto ufficio a mezzo raccomandata con ricevuta di ritorno o a mezzo PEC, decorsi i 

quali il parere si intende reso positivamente. Gli atti di devoluzione del patrimonio residuo compiuti 

in assenza o in difformità dal parere sono nulli. 

 

VIII. NORME DI CHIUSURA 

Art. 32. Per quanto non previsto dal presente statuto, si applicano le disposizioni vigenti in materia di 

enti del Terzo settore previste dal Decreto legislativo 3 luglio 2017, n.117 e dalle leggi nazionali e 

regionali relative.  

 

 

Allegato 2 

Linee guida per la gestione della pagina facebook di MIR Italia 

La pagina FB e’ strumento di comunicazione ufficiale del MIR Italia e rappresenta la visione del 

movimento.  

La gestione è su incarico del CN che ne è responsabile con il presidente; l’incarico è svolto a nome e 

per conto di tutto il movimento. 

OBIETTIVI: → Diffondere e promuovere: 

- contenuti MIR (nazionali e locali) 

- contenuti tematici e programmatici in linea con MIR 

- iniziative di settore 

       → Allargare audience per contenuti MIR e similari e interazioni. 

       → Fare rete “social”: 

- con partners (a partire da gruppi locali MIR) e altre realta’ similari 

- con individui interessati 

MODALITA’:  

➢ Coerenza con lavoro e linea politica MIR definita da CN e Assemblea. 

➢ Equilibrio nella quantità e nella frequenza delle pubblicazioni che riguardano particolari aree 

geografiche e/o tematiche (anche per contenuti su sedi/gruppi MIR). 
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➢ Alternanza di contenuti locali, nazionali e internazionali -rispettando l’equilibrio-. Assicurare 

regolarmente contenuti riguardanti il MIR, sedi/gruppi locali, IFOR e reti a cui MIR aderisce. 

➢ Varietà di fonti -verificate-, ponderando l’utilizzo di riferimenti a fonti personali. 

➢ Ufficialità dei contenuti a nome MIR.Italia evitando prese di posizione ed opinioni non concordate 

in CN o sostegno ad iniziative non approvate. 

STRUMENTI per pagina FB MIR.Italia: 

▪ POST. 

Pubblicare contenuti secondo coerenza, equilibrio, alternanza, varietà, ufficialità (v. s.) e linguaggio 

nonviolento. 

Includere sempre un’introduzione in italiano se si pubblica materiale in altra lingua. 

Prediligere pubblicazioni da sito MIR, quando possibile, per contenuti del MIR. 

▪ #HASHTAG. 

Utilizzare il più possibile hashtag per collegare il contenuto dei social media a un argomento 

specifico, un evento, un tema o una conversazione. 

Mantenere omogeneità negli hashtag. 

▪ TAG. 

Taggare associazioni, eventi Fb nei post per aiutare partner e potenziali partner ad essere informati 

sulle pubblicazioni che li riguardano e interagire creando rete “social”. 

▪ MI PIACE. 

Mettere mi piace nei post rilevanti di partner e potenziali partner per creare rete “social”. 

Mettere mi piace quando contenuti MIR.Italia sono condivisi su altre pagine in modo da incentivarne 

la diffusione e fare rete “social”. 

(non è buona prassi mettere mi piace a propri post, salvo casi particolari) 

▪ CONDIVIDI. 

Condividere contenuti da altre pagine o articoli o eventi -secondo coerenza, equilibrio e alternanza-, 

aggiungendo almeno una frase introduttiva o hashtag. 

Prediligere condivisioni dalla fonte diretta ed utilizzare il tag. 

Evitare condivisioni da fonti personali, per quanto possibile, e se si fanno aggiungere introduzione e 

utilizzare varietà. 

▪ COMMENTA. 

Scrivere messaggi o commenti a nome MIR.Italia in pagine altrui, rispettando ufficialità e coerenza 

(v. s.), tenendo conto che ciò può rappresentare un esplicito sostegno ad iniziative ed esternazioni di 

altri. 

------------ 

CRITICITA’ DEL PASSATO DA PREVENIRE: 
- Uso personale di uno strumento ufficiale del MIR Italia con conseguente mancanza di coerenza e ufficialità. 

- Mancanza di supervisione da parte del CN /presidenza 

- Mancanza di equilibrio, alternanza e varietà con conseguente sbilanciamento dei contenuti verso una 

particolare realtà locale 
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